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Comitato Regione Liguria 

 
 
 
 

COMITATO REGIONALE LIGURIA 

VERBALE DEL CONSIGLIO REGIONALE FISE LIGURIA DEL GIORNO 3 Maggio 2023      
nr 52 

 

 

Il giorno 3 maggio alle ore 21.00 in tele/videoconferenza con 
l’applicazione ZOOM si è riunito il Consiglio Regionale della F.I.S.E. (Federazione 
Italiana Sport Equestri) Liguria per discutere e deliberare sul seguente 

 
Ordine del Giorno 

 
1) Comunicazione del Presidente e dei Consiglieri 
2) Approvazione Verbale CD 51 
3) Nomina Referente Progetto Sport 
4) Rimborsi/diarie per attività sportive 
5) Premi Campionati 
6) Approvazione spese squadre Piazza di Siena e costi Tecnici 
7) Contributo Sporting Le Poiane 
8) Stages 
9) Coppa Regioni Volteggio 
10) Promozione sportiva 
11) Formazione 
12) Varie ed eventuali 
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Risultano presenti collegati in videoconferenza: la Presidente Amilda Traverso, 
la Vicepresidente Romina Mitrale e i Consiglieri: Stefano Solari, Michela Lusenti, 
Greta Garancini, Elisa Bertamini, la Rappresentante dei Cavalieri Proprietari 
Giovanna Passadore, il Rappresentante dei Cavalieri Luca Aicardi, Marco 
Massa. Assenti per giustificato motivo e Marco Caroli e Flavia Merengone. 
Come di consueto si procede a richiedere autorizzazione per la registrazione 
dell’incontro per poter semplificare la compilazione del verbale. Tutti i presenti 
approvano e il Consigliere Solari provvede ad attivarla.  

 

La Presidente inizia rivolgendo un saluto a tutti i presenti e ringraziandoli come sempre 
dell’aiuto e della partecipazione a tutte le problematiche che stanno sorgendo in questi anni.  

 

1)Si inizia subito parlando dei Campionati Regionali che si svolgeranno all’Equestrian La 
Spezia con i box che arriveranno e saranno montati il giorno prima dell’inizio dei Campionati. 
Purtroppo non c’è stato nessun tipo di apertura da parte della ditta che porterà i box ad 
anticipare anche solo di qualche giorno per lasciare aperto il campo a chi lo volesse provare. 
L’Istruttore Graziano Rodinetti è comunque intenzionato a mantenere questa possibilità a 
chi lo desiderasse, se pur senza box, utilizzando le modalità che vengono applicate, nella 
medesima situazione, nei concorsi. 

Il Consigliere Solari interviene chiedendo come si comportano le altre regioni, se hanno gli 
stessi problemi nostri per lo svolgimento dei Campionati e il reperimento dei box.. La 
Presidente risponde che la situazione è la medesima in tutta Italia, le uniche regioni esenti da 
problemi sono Emilia Romagna, Toscana e, per ora, il Piemonte. Stefano Solari si dichiara 
stupito nel sentire che anche la Lombardia ha dovuto l’anno passato aggiungere giornate al 
Campionato e togliere la scuderizzazione obbligatoria per chi è vicino. Eppure questa è la 
situazione; poche tra le grandi Regioni hanno centri adeguati mentre le piccole si uniscono o 
tra di loro o si aggiungono alle grandi. Le Marche vanno a Cattolica, il Trentino in Veneto, la 
Puglia si unisce alla Basilicata, il Molise alla Campania e così via…. Il Piemonte, sino a che è 
stabile su questi numeri di cavalli iscritti, riesce a farlo a Tortona. Se le cose dovessero 
rivelarsi troppo difficoltose, anche noi saremmo costretti ad andare a Tortona per entrambi i 
Campionati anticipando comunque sempre la data perché Tortona non ha la capienza per 
entrambe le regioni. La Presidente comunica che è stato chiusa la contabilità del 1° 
trimestre, anche questa è stata inviata in visione e verrà allegata al presente verbale. 

2)Iniziando con i punti all’ordine del giorno la Presidente chiede, come d’abitudine la 
conferma della ricezione dei documenti e prosegue con la richiesta di approvazione del 
Verbale del Consiglio precedente che avviene senza interventi e all’unanimità (Del 359) 
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3) Si prosegue con la richiesta fatta qualche tempo prima dalla Vice Presidente alla 
Presidente, di cercare, se possibile, una diversa soluzione all’aggiornamento delle 
classifiche del Progetto Sport in quanto, con i sempre più numerosi impegni lavorativi non 
è in grado di seguirle in maniera costante. La Presidente ringrazia la Vice Presidente per 
l’aiuto dato sino ad allora e comunica di avere pensato e sentito la signora Titti Marchese 
che in qualità di Referente dei Giudici liguri, si è resa disponibile ad aggiornare 
regolarmente le classifiche. Oltre a questo è stato richiesto da Roma di comunicare il 
nominativo di un referente e, la cosa più logica sarebbe che fosse la stessa signora 
Marchese. La Vice Presidente conferma e approva, per prima, la soluzione proposta e con 
voto unanime si dichiara referente del Progetto Sport la signora Giuseppina Marchese. Ne 
verrà data comunicazione a Fise. (Del 360) 

4)Passando ai concorsi svoltisi in regione, si procede con l’approvazione delle spese che 
verranno inviate allo svolgimento delle manifestazioni dalla Presidente di Giuria del 
Campionato Salto Ostacoli Vanna Sandrini, dalla Presidente del Campionato Volteggio 
Luisa Monico e del Presidente della tappa Club Bernardo Vannucci. Approvato 
all’unanimità il preventivo fatto sulla base delle informazioni conosciute (km-autostrada, 
albergo e diaria), eventualmente si dovrà aggiungere il costo dei pasti nel rispetto del 
regolamento rimborsi e trasferte. (Del. 361) 

5) Campionati: La Consigliera Passadore chiede notizie dei Campionati essendo stata 
assente la riunione precedente. La Presidente riassume la situazione partendo dalle date 
definite cioè metà maggio e proseguendo brevemente con le altre informazioni. Per 
quanto riguarda i contributi al centro ippico per lavori di adeguamento, montepremi e un 
ulteriore contributo nel caso, assolutamente probabile, di una rimessa sul costo dei box, 
fa fede la delibera n. 330 del 13 dicembre 2022. Si sono aggiunti i costi con i preventivi dei 
premi acquistati da Mega Sport per € 1013,06, € 700,00 che dovrebbero all’incirca coprire 
le spettanze del concorso A** inserito nel Campionato, (spettanze restituite come per 
tutti gli altri concorsi negli anni precedenti) e altri 700,00 euro per coprire una parte delle 
spese per aumentare la recinzione dove devono passare i cavalli che, la Presidente ha 
concordato con il Tecnico Rodinetti durante il suo ultimo sopralluogo.  (Approvato 
all’unanimità Del. 362) 

    6) Riguardo a Piazza di Siena si rende necessaria anche l’approvazione dei costi che il 
Comitato dovrà sostenere. Quest’anno le iscrizioni dei ragazzi a Piazza di Siena sono a 
carico della Fise ma bisognerà provvedere, per la squadra dei cavalli, al pagamento 
dell’albergo con preventivo per € 1810,00, mentre divise, sottosella e cap andranno 
anche ai Pony come da preventivi: € 522,16 x divise, € 1104,00 x Cap, € 982,10 x 
sottosella. Essendosi la squadra pony composta troppo vicina alla data della 
competizione, i ragazzi si sistemeranno in albergo con i genitori. Anche per quanto 
riguarda i Tecnici Flavia Merengone e Angelo Bollino, che accompagnano le squadre, i 
costi preventivati sono da imputare all’albergo, ai chilometri percorsi e autostrada 
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mentre le cene, oltre a non essere prevedibili in maniera certa spesso vengono pagate 
dalla Presidente con la carta di credito. La Presidente, come sempre provvederà a inviare 
i relativi scontrini con la specifica, sia se fatto dai tecnici con richiesta di rimborso, sia in 
caso fossero anticipati dalla Presidente tutto avverrà nel rispetto del Regolamento 
Rimborsi e Trasferte. Il preventivo comprende, per Bollino: autostrada, parcheggio 
aeroporto e chilometri di € 140,76 e per Merengone: chilometri e autostrada x € 483,88. 
A questo si dovranno aggiungere i pasti che vengono preventivati in circa € 250,00 totali 
che verranno saldati e portati a conoscenza nello specifico dei costi nel primo consiglio 
utile. Si rivolge quindi al Consiglio per l’approvazione delle Delibere nr 363 e 364. 
Approvate entrambe all’unanimità dai Consiglieri presenti. 

     7)Si richiede per le Poiane l’approvazione di un contributo per le attività del periodo 
estivo. Al momento sono previsti due Stages CCE per l’ottenimento del 1G, uno di attacchi, 
due giornate tappa ludica, il Summer Camp e altre attività anche nell’ambito del 
Paralimpiche da definire. E’ necessario provvedere ad un minimo ripristino del parco ostacoli 
CCE, parte bassa e prato grande vicino al campo salto ostacoli con la pulizia dei margini 
intorno ai campi prova e la sistemazione dei box, mentre per quanto riguarda il concorso 
non si hanno ancora notizia di conseguenza si ritiene adeguato un contributo di € 3000,00 
che verrà portato a cinquemila, nel caso si tenesse il concorso, per poter ripristinare gli 
ostacoli nella parte superiore del cross. Approvato all’unanimità (Del 365) 

8)Ancora parlando di Stages, la Presidente comunica anche che si svolgerà presso l’ASD 
Legi, come l’anno passato, uno Stage di più giornate con il Tecnico Pierre Ouellet e verrà 
dato un contributo alla società che si farà carico del pagamento totale del Tecnico, di € 
600,00 trattandosi di tre giornate. Nella formulazione della proposta di Delibera sono 
stati inseriti i costi stabiliti ad inizio anno nel CD nr 49 x questo tipo di Stage che sono di € 
250/300 per una giornata sino ad arrivare a € 500/600 per più giornate. Si terrà, presso Le 
Perle nere di Giuele un secondo Stage con il Volteggiatore e Tecnico Lorenzo Lupacchini. 
Questo sarà di un solo giorno e verrà dato il compenso direttamente al Tecnico, come 
previsto, di € 310,00 mentre i ragazzi si faranno carico del viaggio. Si terranno anche due 
Stages di CCE: uno con il Tecnico Rotatori per il quale il Comitato si farà carico dell’ultima 
giornata e delle spese, e uno con il nostro Referente e Tecnico Paolo Bertoni con un costo 
totale stimato in € 950,00 circa. (Del.366) 

   9)E’ prevista la partecipazione alla Coppa delle Regioni di Volteggio e il Comitato si farà   
carico delle iscrizioni per € 1331,00 (del. 367) 

10)Il centro Ippico Lo Sperone ha chiesto di avere i cartelloni Fise per le lezioni dei Campus 
estivi e i paletti per l’allenamento alle Gimkane. Per svolgere tale attività di promozione 
hanno inserito alcuni pony e una collaboratrice, Operatore Ludico che si è già iscritta all’UD2 
per Istruttore di base. Questo fa ben sperare per la promozione e, come già da tempo 
definito, il Comitato sosterrà tale iniziativa con l’acquisto del materiale sopra descritto per €  
685,64 totali, come da preventivi. (Del 368) 
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11)Per quanto riguarda la Formazione la Presidente spiega al Consiglio che non è più 
disponibile il “Libretto degli Istruttori e dei Tecnici”, Fise non lo procura più mentre i ragazzi, 
anche se oramai è tutto in Internet, ci tengono ad avere segnato il loro percorso formativo. 
La Presidente si è informata e Roma ha inviato il file per poterli stampare, le è stata inoltre 
consigliata una tipografia che ha fatto un preventivo per 100 libretti personalizzati Fise 
Liguria di € 427,00 iva compresa. La Presidente chiede al Consiglio quale è la loro opinione e 
tutti si trovano d’accordo nel fornire ai ragazzi, che affrontano un percorso con passione ma 
anche con molti sacrifici e costi, qualcosa che rimanga loro in ricordo di quanto fatto oltre 
alle penne Fise Liguria che vengono date all’UD1 e 2. La Presidente comunica anche che ha 
organizzato l’UD 8 con la dottoressa Montorsi con preventivo di spesa per € 1036,80 L’UD 
serve da reintegro, aggiornamento e passaggio di livello da Istruttore di base a Istruttore di 
1° livello, anche per i Tecnici delle discipline non olimpiche e anche per gli Operatori Ludici 
che da quest’anno si devono obbligatoriamente aggiornare. Il Presidente chiede ai 
Consiglieri di dare la massima diffusione alla cosa anche perché l’UD in questione si svolgerà 
online. Entrambe le spese vengono approvate all’unanimità (Del 369) 

12)Nelle varie ed eventuali la Presidente informa che, dalla collaborazione con Liguria Sprint 
sono uscite tante possibilità di promozione e diffusione delle nostre attività tra cui la 
partecipazione alla annuale Festa dello Sport rappresentati dalla Società Ippica del 
Bardigiano che, con il cavallo finto, presenta la “ginnastica artistica a cavallo”. Altra cosa in 
cui la Fise Liguria è stata ben lieta di essere coinvolta è la vendita di biglietti di una lotteria 
per il sostegno di una associazione, molto conosciuta in regione, che si occupa della terapia 
del dolore per i malati terminali, la Gigi Ghirotti. La Presidente chiede ai Consiglieri se sono 
d’accordo a far loro, oltre alla vendita dei biglietti, una donazione di € 100,00 alla Onlus, e 
dare un contributo alla SIB di € 200,00 per i costi del trasporto del cavallo finto e dei costi vivi 
dei volontari che vi partecipano. (Approvato all’unanimità entrambi con delibera 370) 

Sempre nelle varie, ultimo argomento riguarda il costo del Revisore dei Conti che quest’anno 
ci è stato indispensabile per la comprensione e la compilazione della chiusura del bilancio e 
in altre situazioni nuove. La Federazione mette dei limiti alle spese per il Revisore e, di 
conseguenza non potremo retribuirlo con una somma realmente corrispondente al valore 
delle sue consulenze ma il dottor Brusacà si è messo a disposizione di questa esperienza con 
noi senza dare troppi “limiti” o avanzando pretese differenti da quelle che la Presidente 
aveva subito portato alla sua conoscenza perché potesse decidere con cognizione di causa. 
La Presidente vorrebbe ringraziarlo con una lettera alla fine dell’anno e un omaggio da 
valutare insieme al Consiglio. Per ora chiede di approvare la fattura con i costi previsti e 
concessi dalla Federazione per € 1667,33 + € 444,08 per gli incontri extra come da indicazioni 
del Segretario Generale (Del 371) 

Prosegue informando dell’acquisizione del 2° livello Istruttori da parte dell’Istruttore Felipe 
Nagata, ultimo Istruttore che si è presentato da privatista e Nicola Rodinetti ha invece 
richiesto e ottenuto il 3° livello per meriti sportivi degli atleti.  
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La Presidente chiede autorizzazione a proseguire nell’organizzazione delle Ponyadi con la 
prenotazione dello Stand, le spese per sottosella, polo, materiale per la sfilata, costi di 
rimborso trasferta per i Tecnici con l’aggiunta di una ragazza per lo Stand. Per quest’ultimi 
costi verrà definito un tetto massimo di spesa a seconda dei chilometri percorsi e altri 
parametri. I Consiglieri approvano e, danno mandato alla Presidente per quanto sopra 
richiesto, ringraziando per il lavoro che svolge.  

La riunione si conclude alle ore 23 e 15. 

 

Il Segretario                                                            La Presidente
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